

基建民生撥款盼速通過

張建宗冀議員把握暑假前會期 免財會「從零開始」

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 反對派拉布令立法會財務委員會及工務小組的議程「大塞車」，影響民生。政務司司長張建宗繼前日與建制派議員會面，昨日再與15名反對派議員會面。張建宗會後表示，財委會、工務小組和人事編制小組的審議進度緩慢，呼籲議員把握暑假前的會期，盡量通過基建和民生項目撥款。他又建議，議員先做好前期溝通，盡量於事務委員會上提出政策性問題，而撥款事務就事先通知政府部門索取資料和數據，避免於財委會上再「從零開始」。張建宗強調，他相當尊重議員提問和監察政府，只期望議員可以提高審議效率。

張建宗指出，目前立法會工務小組、人事編制小組和財委會審議撥款進度緩慢，其中財委會至今只批出17項撥款，較去年全年批出88項的數字，有很大的距離；工務小組亦僅批出7個項目，該7個項目再交到財委會審批時，僅有4個項目獲得通過。

料可創3萬多職位

張建宗又指，政府原先計劃在今個立法年度內，有多達50項撥款提交立法會審議，包括基建和民生項目，預料可創造3萬多個職位。因此，他希望議員可把握暑假前僅餘的會期，盡快通過撥款，並建議議

員若在政策方面有疑問，可先集中在事務委員會內提問，避免於工務、人事編制小組或財委會再重複追問，議員亦可於審議撥款前，先向相關政府部門查詢，以盡早取得相關資料和數據，務求爭分奪秒，提高效率，不希望有議員提出休會議案或中止待續。

陳克勤：目前形勢嚴峻

對於解決「大塞車」的問題，民建聯立法會議員陳克勤透露，立法會主席梁君彥昨日建議，當完成下週三立法會會議的議程後，便讓出周四立法會會議的時段。建制派亦認為，基於目前形勢嚴峻，同意有

關建議。不過，反對派就反對有關建議，「香港眾志」羅冠聰聲稱，問題不在於議員發問與否，而在於政府「如何回應」云云。他聲言，財委會會議可做到「先易後難」，民生事項先上，政府與反對派有共識，撥款則可較易獲通過，但現在有很多政治爭拗，議會運作很難暢順，聲言政府應在大環境下「創造有利條件」。

「專業議政」姚松炎亦稱，政府其實應有準備不是所有議案均可獲得通過，應「從善如流」聽取社會意見，再去作出交代，這樣才是出路。



■張建宗昨與反對派議員會面，希望暑假前通過撥款。

資料圖片

劉兆佳：委員長講清楚「一國兩制」原則

香港文匯報訊 (記者 甘瑜) 全國人大常委會委員長張德江早前講述中央與香港特區的權力關係等議題，引起香港社會的關注。全國港澳研究會副會長劉兆佳昨日接受電台訪問表示，大家應平常心但認真對待張德江的講話，認為中央是因為看到有人挑戰及否定中央權力，及香港出現「佔中」、「港獨」、「本土分離主義」等主張，挑戰國家對香港的主權，故決定針對現時的另類詮釋，將「一國兩制」的原則講清楚。他又指出，張德江的講話是重申鄧小平倡導「一國兩制」的論述，反映其講法有依據，無搬龍門或改變「一國兩制」方針。

對於張德江講話中提到，對於中央對港的權力，要制定及細化有關規定，劉兆佳昨日分析，現時中央在「一國兩制」下有一系列權力，當中有些是恒常的權力，包括委任特首和聽取特首述職，但當中也有不清楚的地方，例如述職內容要包括什麼等。因此，制定及細化有關規定，是讓中央在行使權力時有所遵循，「更好地行使權力，讓它透明化、有可預測性。」他指出，有關講法非新鮮事物，2012年中央領導人強調要按基本法辦事，而中聯辦主任張曉明當時亦對此作出演繹，說要將中央權力制度化、程序化、細緻化。他認為中央現時是確立原則。

重奪話語權 確立權威論述

被問及為何張德江會在此時作出有關言論，劉兆佳指，這是因為香港近年出現了幾方面變化。一是回歸以來，反對派等人對「一國兩制」的講法，是將香港視為獨立或半獨立的政治實體，對中央權力不予承認甚至否定，「任何中央行使權力，例如釋法，被說成違反基本法、『一國兩制』、破壞司法獨立。」有見這樣的說法越來越流行，而原本鄧小平倡導的「一國兩制」卻沒有什麼人認識，所以中央就要重奪話語權，「重新確立中央對『一國兩制』的權威論述。」

重提「一國兩制」初心

二是「佔中」、「港獨」、「本土分離主義」的出現。劉兆佳指出，這不是挑戰中央權力那麼簡單，還挑戰了國家對香港的主權，以引起內地同胞不滿，也對中央造成困擾。因此，張德江重提「一國兩制」初心，核心內容在哪裡，包括香港與中央之間的職能和權力的分野，實際上針對現時的另類詮釋和「港獨」主張，向港人表明鄧小平「一國兩制」論述的初心。

劉兆佳又說，既然大家承認中國對香港有主權，主權就衍生全面管治權，當中相當部分通過授權特區，讓特區行使，但中央同時保留了外交、國防等權力直接行使，「基本法起草時，已解釋過『等』字包括什麼，就是牽涉到中央所擁有的權

力，與中央特區關係的範疇。」他指出，有關權力已相當程度在基本法列了出來，但認為中央現在是講原則問題，並非講什麼時候要用，「只是要讓香港人明白，高度自治不是原本就有的。」



劉兆佳出席電台節目。

傳部分副局坐正 李慧玲稱樂見

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 對於有報道指，新一屆特區政府管治班子的人選終已敲定，其中民主黨成員羅致光被指會出任勞工及福利局局長。另預計有部分副局長升任為局長，由公務員轉任問責官員等。立法會議員、民建聯主席李慧玲表示，若現流傳的新一屆政府班子名單屬實，就是體現了問責制度達致培養政治人才的功能。她又表示，樂見稱職用心的副局長擔任局長，相信他們有足夠的經驗及政治技巧，對未來管治有正面作用。

信有足夠經驗及政治技巧

李慧玲提到，目前流傳的名單上，幾乎沒有新臉孔，對此感到有點可惜，亦反映出特區政府在吸引專業界別及商界等的政治人才方面，仍然有一定困難。她認為，特區政府未能成功吸引新人從政，可能與現時的政治氣氛有關，形容現時「廚房太熱」，香港社會的政治氣氛互相對立，甚至非黑即白的問題，實在太激烈。

此外，就報道指羅致光將出任新一屆的勞工及福利局局長一事，民主黨主席胡志偉昨日出席行政長官答問大會後稱，還未收到羅致光提交退黨申請，因此未有進一步的資訊，顯示羅致光將會出任局長一職。

不過，胡志偉承認，若有一些與各立法會議員俱有交情，及互相認識的人士，願意加入特區政府管治新班子的話，對候任行政長官林鄭月娥與政黨之間關係，確實會有所改善。

他又稱，最重要是林鄭月娥及其管治團隊，在制定政策的過程中，從倡議到討論，每一個步驟能否尋求到共識，及新政府在處理具爭議性問題時，擺出一副什麼的態度，是否真心希望修補社會撕裂，建立互信。



官員有Say 立法會昨日續會，繼續討論由反

對派議員毛孟靜提出、促請下屆政府將購買東江水的方式由「統包總額」改為「按量收費」的議案，最終被否決。出席會議的發展局局長馬紹祥表示，香港集水量不穩定，波幅由1億立方米至近4億立方米不等，暫無科學方法準確預測每年所需的東江水量，認為以「統包總額」形式購買東江水等於買保險，讓香港在遇到百年一遇的旱災時，有足夠食水供應。

由毛孟靜提出的推動「港人港水」議案，被多名建制派議員批評相關議案挑撥、離間香港與內地關係。工聯會何啟明指出，現時東江水「統包制度」與手機上網流量的包月或包年計劃一樣，有關計算方法肯定會較按量收費為便宜。

他續說，內地不少地方都會與香港競爭水資源，若取消統包制度並實行按量收費，或會影響香港的供水穩定，故不支持有關建議。

黃定光倡海水淡化加力

民建聯黃定光表示，不少議員都沒有經歷過4天只有4小時供水的日子，故不會明白昔日缺水的苦況。但他認同政府應增加供水的多樣性，冀在海水淡化議題上多加努力。

對於有議員關注香港的食水流失量，馬紹祥回應指出，水務署一向有留意世界各地的水管滲漏率以作參考。根據經濟合作與發展組織於2016年發佈的研究報告，現時香港的水管滲漏率已降低至15%，在世界各城市中屬中游，較加拿大蒙特利爾、意大利羅馬及英國一些城市如利物浦及愛丁堡為低。

他並指，水務署一直透過不同措



■馬紹祥(小圖)認為，以「統包總額」形式購買東江水等於買保險。圖為控制東江水水質的深圳水庫生物硝化站。

資料圖片



■今年4月，立法會議員考察輸港東江水。

資料圖片

施以減低食水流失率，如「更換及修復水管計劃」已於2015年底大致完成。另外，為持續減少水管爆裂個案和滲漏率，水務署正逐步建立

全面的「智管網」，目標是在香港供水管網設立約2,000個監測區域，以持續監察供水管網的狀況。

■香港文匯報記者 文森



香港文匯報訊 (記者 甘瑜) 反對派常常說「一國兩制」已經崩壞、司法獨立被破壞等，但《明報》昨日刊出首任終審法院首席法官李國能的訪問，李國能就指出，香港回歸後進入新憲制秩序，「一國兩制」是史無前例及有創意的構思，運作期間難免有障礙、摩擦及灰色地帶，但他又強調：「我覺得香港的法治和司法獨立非常穩固，完全沒有動搖。」對於回歸以來的5次釋法，李國能表示，香港社會須接受全國人大常委會享有全面解釋香港基本法的權力，強調這是「一國兩制」下法律的一部分，但他認為，中央與香港已就釋法問題已有共識，只會在非常例外的情況下進行。

涉國家主權問題需釋法

至於去年因為「青年新政」游蕙禎和梁頌恆的辱國宣誓，而引發的基本法第一百零四條釋法，李國能表示，事件涉及國家主權問題，理解全國人大常委會認為有關情況非常例外，所以需要釋法。

不過，他亦表示，在審訊過程中釋法，會令香港公眾對司法獨立的觀感帶來負面影響，「我希望北京和香港明白對方的看法，而我希望北京明白在香港持有這觀點的人絕對接受『一國兩制』，是全心全意努力令『一國兩制』運作得更好，並非想同中央作對，或製造麻煩給中央。」

對於近年香港出現的「港獨」、「自決」主張，李國能直斥這是「荒謬建議」，完全不可行，不得值討論。他認為，要解決問題，須正視和理解年輕人的不滿，例如要為他們提供安定的居住環境、完善的醫療及教育、令年輕人有能力置業，但他同時指出：「無一個社會擔保你『發達』，但社會可以保證你有機會發揮自己。」

港人要用「寧靜心」去接受

在回歸20周年之際，他提醒香港人要用「寧靜的心」，去接受暫時不能改變的事，另外以信心和勇氣改變能夠改變的事，並以智慧去區分兩者。對於近期個別人所談論的「2047前途問題」，李國能認為，延續「一國兩制」符合國家利益，亦是香港人的意願，但社會或可討論基本法是否有條文需要修改，以適應社會轉變。

另外，李國能在《明報》訪問中主動讚揚候任特首林鄭月娥是「非常能幹和全心全意為社會服務的官員」，相信她會成為成功的政治領袖，並認為她值得社會各界及市民支持，自己亦希望她施政成功。

蘇錦樑今訪中西區 克儉雲正兩路出擊

香港文匯報訊 (記者 甘瑜) 雖然特區政府換屆在即，但官員並無鬆懈怠慢，3名局長今明兩日會分別落區探訪，作為慶回歸20周年的活動之一。

其中，商務及經濟發展局局長蘇錦樑今日下午會到中西區家訪，教育局局長吳克儉及公務員事務局局長張雲正，則會在明日分別到九龍城區及離島區家訪。